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 Na podstawie art. 31 ust. 1 pkt 3 ustawy z dnia 8 września 2006 r. o Państwowym 

Ratownictwie Medycznym (Dz. U. Nr 191, poz. 1410 z późn. zm.) oraz art. 111 ust. 1 i 2 ustawy  

z dnia 15 kwietnia 2011 r. o działalności leczniczej (Dz. U. Nr 112, poz. 654 z późn. zm.), 

przeprowadzona została kontrola problemowa w Wojewódzkim Ośrodku Ruchu Drogowego  

w Warszawie (dalej WORD), mieszczącym się przy ul. Odlewniczej 8 w Warszawie. 

Tematyka kontroli obejmowała spełnianie wymagań do prowadzenia kursów w zakresie 

kwalifikowanej pierwszej pomocy. 

Kontrolą objęto okres od 1 stycznia 2011 r. do dnia zakończenia kontroli.  

W związku z kontrolą, której szczegółowe wyniki przedstawione zostały w protokole 

kontroli, podpisanym bez zastrzeżeń w dniu 20 grudnia 2012 r., przekazuję Panu Dyrektorowi 

niniejsze wystąpienie pokontrolne. 

  

 W wyniku kontroli ustalono, że w poddanym badaniu okresie WORD przeprowadził  

cztery kursy w zakresie kwalifikowanej pierwszej pomocy, w następujących terminach:  

18 czerwca – 31 lipca 2011 r. (kurs oznaczony jako „Grupa I”), 22 października – 27 listopada 2011 r. 

(kurs oznaczony jako „Grupa V”), 3 marca – 15 kwietnia 2012 r. (kurs oznaczony jako „Grupa VI”), 
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8 września – 21 października 2012 r. (kurs oznaczony jako „Grupa IX”). Sposób organizacji 

poszczególnych kursów zapewniał pełne wykonanie Planu nauczania – opracowanego zgodnie  

z wymogami określonymi w rozporządzeniu Ministra Zdrowia z dnia 19 marca 2007 r. w sprawie 

kursu w zakresie kwalifikowanej pierwszej pomocy (dalej rozporządzenie w sprawie kursu 

kwalifikowanej pierwszej pomocy – Dz. U. Nr 60, poz. 408). WORD dysponował kadrą dydaktyczną 

posiadającą odpowiednie kwalifikacje do prowadzenia zajęć teoretycznych i praktycznych objętych 

ramowym programem kursu. Ponadto WORD zapewniał sprawną organizację procesu 

dydaktycznego – jeden nauczyciel prowadzący zajęcia praktyczne przypadał na grupę liczącą  

nie więcej niż sześć osób. Program kursów obejmujący 66 godzin zajęć, w tym 25 godzin zajęć 

teoretycznych oraz 41 godzin zajęć praktycznych, realizowany był w trakcie dwudniowych zjazdów 

uczestników, odbywających się w soboty i niedziele (każdorazowo uczestnicy kursu podpisywali 

listę obecności na danych zajęciach). Maksymalna liczba uczestników w poszczególnych kursach 

nie przekraczała 30 osób. Na potrzeby prowadzenia kursów WORD dysponował bazą dydaktyczno-

ćwiczeniową, dostosowaną do liczby osób uczestniczących w kursie oraz zapewniającą 

wykorzystywanie nowoczesnych metod dydaktycznych. Sale ćwiczeniowe wyposażone zostały  

w sprzęt szkoleniowy niezbędny do udzielania pierwszej pomocy, zgodnie z normą określoną  

w załączniku nr 1 do rozporządzenia w sprawie kursu kwalifikowanej pierwszej pomocy.  

 W dokumentacji WORD zgromadzono niezbędne dokumenty dotyczące przeprowadzonych 

kursów, tj.: imienne listy osób prowadzących zajęcia w ramach poszczególnych modułów 

nauczania, imienne listy uczestników kursu, dokumentację zaliczania poszczególnych tematów 

przez uczestników kursu oraz dokumentację egzaminacyjną – zgodnie z wymaganiami określonymi 

w ust. 6 załącznika nr 1, część I, Warunki realizacji kursu rozporządzenia w sprawie kursu 

kwalifikowanej pierwszej pomocy.  

 

W wyniku kontroli stwierdzono następujące nieprawidłowości:  

1. Brak przyporządkowania do poszczególnych modułów zajęć teoretycznych i praktycznych 

kursu – kadry dydaktycznej z uwzględnieniem kwalifikacji zawodowych, tj.: wszystkie zajęcia 

teoretyczne objęte ramowym programem kursu, z wyjątkiem zagadnień dotyczących 

psychologicznych aspektów wsparcia poszkodowanych, prowadzone były przez ratowników 

medycznych – Pana ………………..….. i Pana …….……………….. Ponadto zajęcia 

praktyczne, których temat dotyczył urazów mechanicznych i obrażeń – złamań, zwichnięć, 

skręceń, krwotoków, obrażeń klatki piersiowej, brzucha, kręgosłupa, głowy i kończyn, 

prowadzone były w części przez ratowników medycznych (6 godzin)  oraz w części  

przez strażaków (2 godziny), natomiast zajęcia dotyczące ewakuacji ze strefy zagrożenia 
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prowadzone były wyłącznie przez ratowników medycznych. Takim działaniem naruszony 

został § 3 rozporządzenia w sprawie kursu kwalifikowanej pierwszej pomocy.  

2. Wydawanie zaświadczeń o ukończeniu kursu i uzyskaniu tytułu ratownika osobom,  

które odbyły kurs i złożyły egzamin z wynikiem pozytywnym – niezgodnych z wzorem 

ustalonym w załączniku nr 2 do rozporządzenia w sprawie kursu kwalifikowanej pierwszej 

pomocy. Ustalono, że w lewym górnym rogu zaświadczeń brak było pieczęci podmiotu 

prowadzącego kurs.  

3. Brak określenia w Regulaminie organizacyjnym kursu zasad i trybu naboru osób na kurs,  

co jest niezgodne z wymogami określonymi w ust. 3 załącznika nr 1, część I, Warunki 

realizacji kursu rozporządzenia w sprawie kursu kwalifikowanej pierwszej pomocy.  

 

Przedstawiając powyższe informuję, że z uwagi na fakt przekazania w dniu 23 stycznia 2013 r. 

do Mazowieckiego Urzędu Wojewódzkiego w Warszawie pisma Pana Dyrektora zawierającego 

informację o sposobie usunięcia nieprawidłowości opisanych w protokole kontroli  

z dnia 30 listopada 2012 r., znak WK-II.9612.1.64.2012 – odstąpiono od sformułowania zaleceń 

pokontrolnych w przedmiotowym zakresie.  

 

 

 

z up. WOJEWODY MAZOWICKIEGO 

Edyta Ostrowska 

Dyrektor 

Wydziału Kontroli 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Do wiadomości: 
 

Michał Borkowski 

Dyrektor Wydziału Zdrowia  

Mazowieckiego Urzędu Wojewódzkiego  

w Warszawie 


